

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган районного Совета народных депутатов
Башкирской ССР и Хайбуллинского райкома КП РСФСР

№ 2 (6908)

СУББОТА, 5 января

1991 года.

Цена 5 коп.

Наперекор трудностям

Много тревожных и трудных дней пережил в 1990 году коллектив районного производственного управления бытового обслуживания населения. И это в первую очередь, от того, что растут требования и спрос населения. И все-таки сдвиги есть.

План 1990 года по реализации услуг населению по сравнению с 1989 годом выполнен на 102,4 процента. А по таким видам, как по ремонту одежды — на 125, инвентарю — на 115, по заготовлению мебели — на 105, вязке трикотажа — на 102 процента к годовому плану.

Хорошие показатели достигнуты Алимой Саптаровой из Маканского комплексного приемного пункта, Лирой Бишевой из Мамбетовского КПП, Эльвирой Альмухаметовой из Исянгильдинского КПП.

Добросовестно справлялся с ремонтом обуви обувщик Зариф Умергалиев, качественно выполняет заказы по ремонту мебели столяр Курбан Гарифович Хакимов.

Хорошей славой пользуются в Бурibaевском Доме быта парикмахеры Ольга Стародубова, Фаутинур Каскинова, Гульшат Атанова.

Наш корр.

Снимок в номер

Коллектив Маканской центральной ремонтной мастерской всегда отличается своей дисциплинированностью, трудовым накалом, порядком на работе. А это сказывается на конечных результатах, а точнее, на добросовестном ремонте техники. Порядок в мастерской есть и это неоспоримо. И как ему не быть! Коллектив здесь дружный, а главное — текучести кадров в мастерской не наблюдается. Часто случается так, что пришел парнишка в коллектив ЦРМ, так и остался там работать на всю жизнь. Так, когда-то пришли в мастерскую токарь Роман Канпов, слесарь по двигателям Фидарет Асылбаев, кузнец Урал Канпов, сварщик Салават Байгильдин, которые ныне стали



опытными профессионалами. Новый год коллектив ЦРМ встретил успешно. План-график по ремонту выполнен. Но

задачи стоят большие, их цель — завершить ремонт техники в первом квартале, с тем, чтобы во всеоружье подгото-

виться к весенне-полевым работам.

НА СНИМКЕ: (слева направо) заведующий ЦРМ А. С. Идрисов, ра-

бочие мастерской С. В. Васильченко, Ф. Р. Асылбаев, Р. С. Канпов, У. И. Канпов, Ю. А. Атанов. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Слово сдержали

Отличными показателями в работе завершила 1990 год оператор машинного доения коров Центрального отделения совхоза «Хайбуллинский» Зинаида Гавриловна Ипатова. Она не новичек в животноводстве, имеет солидный опыт в работе. Трудясь в арендном звене, она за прошедший год от 96 закрепленных коров получила более 2860 центнеров молока, т. е., в среднем от каждой коровы надоено по 2986 килограммов молока. Это один из лучших показателей в социалистическом соревновании среди операторов машинного доения отделения.

Наш корр.

Постановление Верховного Совета Башкирской ССР

О налоге с владельцев транспортных средств и других самоходных машин и механизмов

Верховный Совет Башкирской Советской Социалистической Республики постановляет:

Установить, что налог с владельцев транспортных средств и других самоходных машин и механизмов с 1 января 1991 года полностью поступает в бюджеты местных Советов народных депутатов по установленным ставкам.

Председатель Верховного Совета Башкирской ССР

М. РАХИМОВ.

Уфа, 26 декабря 1990 года.

Земный день — урожаю

ВСЕ ДЕЛО В ЛАПКАХ

— Пока что у нас временное затишье — ответил на вопрос, как готовитесь к весне, главный агроном колхоза имени Ленина Михаил Иванович Бусалаев, — большая часть механизаторов трудится в животноводстве, а другие занимаются тем, чем и положено при подготовке к весенне-полевым работам: готовят борозны, технику.

В настоящее время механизаторы колхоза готовятся к приему минеральных удобрений — решили припасать около 210—220 тонн. В иные годы мы припасали боль-

ше, но сейчас решили не применять большое количество минеральных удобрений, вносить их будем в почву локальным способом вместе с семенами. Склады для приезда минеральных удобрений готовы в Михайловской и Ивановской бригадах.

Решение применять весной меньше минеральных удобрений вызвано и тем, что в колхозе около 80 процентов полей осенью остались не вспахаными, но это, признаюсь, нас не очень пугает. У нас уже есть определенный опыт, как

быть в такой ситуации. Специально оставляли поле без вспашки, весной пробовали применять различную обработку почвы, а в итоге получали даже неплохой эффект.

Вот и сейчас на определенной части площади будем применять минимальную обработку почвы плоскорезами, особенно там, где большая засоренность. А в основном, будем применять культиваторы. И тут хотелось бы сказать о той проблеме, которая может подвести весной не только нас, но и механизаторов других хозяйств. Зем-

ледельцы не помнят такого года, когда бы оставались такие большие площади без осенней вспашки. Это значит, что потребуются лапки и культиваторам в три раза больше, чем в иные годы, а вот их-то и нет. Еще есть время, и эту задачу необходимо решить как руководителям АПКО, так и ремонтно-технического предприятия. Если медлить, то механизаторы большинства хозяйств могут оказаться в очень трудном положении.

Записал:

В. АБДРАХМАНОВ.

Внимание, конкурс!

СО страниц районной газеты стало известно о том, что меняется его название. Она впредь будет называться не «Знамя труда», а «К новой жизни».

Непонятно, кто навязывает читателям новое название? Во всех общественно-политических формированиях цен и д е л а труд. Он и сейчас продолжает цениться. Чест-

ному и добросовестному труду не только нужно присуждать Знамена, но и не мешало бы поставить памятник. Поэтому название газеты, прославляющее труд, себя оправдывает. Газета издается для читателей, поэтому сначала нужно узнать их мнение о необходимости изменения названия газеты. Прав читатель Р. Амирханов, который

Вновь о названии

предлагает на конкурсной основе менять название, если в этом есть необходимость.

На днях на заседании районного башкирского народного общества «Аманат» рассматривался вопрос о названии газеты. Общество выражает благодарность читателю В. Мордвинову, который предлагает назвать газету «Усерганская новь».

Это название увековечивает название племени башкир, испокон веков проживающих на территории района, заслуживает внимания и обсуждения на заседании конкурсной комиссии редакции.

Мнение же общества назвать газету «Усерганский вестник» и ни в коем случае не «К новой жизни». Нас, читателей,

много раз приводили к такой жизни. Дожили до такой «новой жизни», при которой из-за жалости капиталисты стали оказывать нам помощь.

Поэтому к вопросу изменения названия газеты следует подходить серьезно, с учетом мнения читателей, а не по указанию сверху.

Ф. ИШИМОВ,

С. БИКТИМИРОВ,

Г. ГУБАЙДУЛЛИН.

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской ССР

О постановлении Верховного Совета РСФСР «Об объявлении 7 января (Рождества Христова) нерабочим днем»

Президиум Верховного Совета Башкирской ССР постановляет:

1. Согласиться с постановлением Верховного Совета РСФСР от 27 декабря 1990 г. «Об объявлении 7 января (Рождества Христова) нерабочим днем».

2. Вопрос о праздниках, в том числе религиозных, рассмотреть на очередной сессии Верховного Совета Башкирской ССР.

Председатель Верховного Совета Башкирской ССР

М. РАХИМОВ.

Уфа, 2 января 1991 года.

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ БАШКИРСКОЙ ССР

Своим постановлением от 2 января 1991 года Совет Министров Башкирской ССР принял решение объявить 5 января 1991 года рабочим днем.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

РАЗГОВОР О НАБОЛЕВШЕМ

Широкая свобода действий, предоставленная первичным партийным организациям после XXVIII съезда КПСС, породила во многих растерянность, а в некоторых случаях и безделье. Нет четких программ действий партийных организаций в настоящий момент, и на перспективу отдельные коммунисты, а также партийные организации стали робкими, беззащитными. Не способны дать отпор усиленным нападкам и необоснованным обвинениям в адрес коммунистов.

Об этом и других возникших проблемах партийной жизни зашел разговор на прошедшем на днях, партийном собрании коммунистов колхоза имени Ленина.

В своем докладе секретарь партийной организации С. Ф. Кусянаев самокритично признался в том, что он не сумел предотвратить все те негативные явления, которые происходят в целом в партийных организациях, не произошло каких-то положительных пере-

мен за время его работы. Это и несвоевременное проведение партийных собраний, слабый контроль за выполнением их решений, безответственное отношение к партийным поручениям. Плохо прошла подписка на периодическую печать, не на должном уровне организована политическая учеба коммунистов и колхозников.

Характерную черту для многих партийных организаций отметил в своем выступлении коммунист И. В. Петров. Он сказал, что партком колхоза в своей деятельности не применяет в работе испытанные действенные формы и методы, и в то же время не вырабатывали новые.

Главный экономист колхоза Т. А. Кувшинова подчеркнула немаловажную деталь, которая свойственна в настоящее время. В частности, она сказала о том, что партийная организация стала «беззубой», и что в настоящее время протекает тихая партийная жизнь, дисциплина среди коммунистов с каждым днем

становится хуже. Партком мало стал интересоваться происходящими процессами в трудовом коллективе. Отрадно то, что все выступающие на этом собрании были объединены заботой о том, как поправить дела в партийной организации, не допустить снижения роли партии в повседневной жизни трудового коллектива.

На данном собрании рассмотрен организационный вопрос. Секретарем парткома единогласно избран **Т. М. Цыкало** — работающий главным бухгалтером колхоза, которому был дан коммунистами наказ о том, чтобы поправить положение дел в партийной организации. Но это не значит, что коммунисты должны быть только наблюдателями. Сами коммунисты должны активно включиться в перестройку улучшенном дел в партийной организации, а их много.

И. РЫСЕМБЕТОВ,
инструктор райкома
КП РСФСР.

НА заседании постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по культуре и народному образованию, состоявшемся 19 декабря сего года, была заслушана информация директора кинозрелищного предприятия М. Х. Мухаметова о состоянии кинообслуживания населения.

Было отмечено, что план по валовому сбору за прошедшие 11 месяцев выполнен на 119,2 процента, а в прошедшем году за этот период был достигнут показатель — 112,8 процента. Отмечена хорошая работа Ивандовской, Подольской, Федоровской, Антиганской, Янтышевской, Галиахметовской и других киноустановок, которые значительно перевыполняют планы. Неудовлетворительно работают: Уфимская, Абишевская, Ново-Зирганская, Хворостянская, Новоукраинская и некоторые другие киноустановки. По разным причинам (отсутствие клубов, или их неподготовленность), не демонстрируются кинофильмы в деревнях Первомайск, Юлбарсово, Акташево, Михайловна, Переволочан, Ново-Воздвиженка, Ново-Петровка (Антиганского сельсовета), 1-Мураино. До сих пор продолжают оставаться не удовлетворительными условия работы в существующем аварийном здании кинотеатра села Акъяр.

Принятыми мерами дирекции кинозрелищного предприятия, после корректировки в проектом институте проектно-смет-

Нужны условия

ная документация на новое здание кинотеатра в установленный срок была сдана подрядчику, и начало строительства в а включено в план 1991 года. Однако нет полной уверенности, что, как и в прежние годы, оно не будет снято с плана в начале нового года. И, чтобы в очередной раз не было сорвано строительство, в этом вопросе требуется настойчивость руководства района через республиканские организации.

Из-за неудовлетворительного состояния автотранспорта, на ремонт которого отсутствуют запасные части, в четвертом квартале этого года не обеспечивается регулярно развозка по киноустановкам кинофильмов, так как по вышеуказанной причине из имеющихся в наличии, пяти машин простоявают четыре. К тому же, для автомашин нет гаража, а переданный кинозрелищному предприятию в прошлом году один отсек бывшего гаража райкома КПСС продолжает использоваться посторонней организацией, не имеющей никакого отношения к учреждениям культуры. Стоит только добавить, что отдел культуры и кинозрелищное предприятие фактически являются организацией одной системы (Министерство культуры Башкирской ССР). Письменное распоряжение председателя райисполкома по данному вопросу от-

делом культуры не выполняется, хотя по своей структуре данный отдел даже обязан оказывать всяческую помощь кинозрелищному предприятию, одновременно сочетая контроль за его деятельностью.

Основными фигурами в системе кино являются киномеханики, и в настоящее время, как было констатировано, среди работников культуры они получают самую низкую заработную плату, что в среднем составляет 90 рублей. Централизованное решение о повышении зарплаты, запланированное с октября текущего года, осталось открытым, так как в вышеуказанных организациях, да и по местному бюджету на эти цели не были изысканы средства. По этой же причине решается вопрос о закрытии с нового года маленьких киноустановок, не оправдывающих даже свою зарплату или установленные оклады.

В принятом решении постоянная комиссия рекомендовала Президиуму и исполкому райсовета народных депутатов, наряду с усиленным контролем за работой кинозрелищного предприятия рассмотреть вопрос об оказании ему практической помощи в обеспечении нормальных условий работы.

Ф. ШАЙХИСЛАМОВ,
член постоянной комиссии по культуре районного Совета народных депутатов.

Молодежные проблемы

Со второго захода

Лишь только на второй раз удалось собрать комсомольское собрание в колхозе имени Калинина, которое из отчетного стало также и выборным. После своего отчета о проделанной работе за истекший год, признанную, кстати, собранием неудовлетворительной, секретарь комсомольской организации этого хозяйства Г. Викторов «подал в отставку». Своим новым вожаком комсомольцы выбрали Я. Давлетбердина.

Кроме того, на собрании были обсуждены вопросы, включенные в повестку дня: «Об Уставе и программе СДМБ (Союз Демократической молодежи Башкирии)», «О статусе СДМБ» и «Молодежная политика в деревне». Также поднялись вопросы о культурном досуге молодежи, говорилось, что ей нечем заняться по вечерам, кроме фильмов нет разных способов досуга: нет спортивных секций, различных кружков преподавателя-куратора и так далее.

Собрание приняло решение — поставить перед профкомом вопрос приобретения спортивного инвентаря.

Наш корр.

Спрашивали — отвечаем

НОВЫЙ ВИД СТРАХОВАНИЯ

Правление Госстраха РСФСР разработало новый вид страхования — репродуктивное страхование женщин. Цель страхования — расширить страховую защиту женщин при развитии у них осложнений со стороны органов, обеспечивающих выполнение детородной функции: нарушение нормального течения беременности, родов, травматические и случайные (в результате неправильных медицинских манипуляций) повреждения, ранения, разрывы органов половой системы или же их удаление и другое. Размер выплаты определяется по специально разработанной таблице. Здесь необходимо отметить, что по репродуктивному страхованию и ю женщин, ответственность страховых органов в связи со страховыми событиями значительно расширена.

Общая сумма выплат за одно и несколько страховых событий, происшедших в период действия договора, не может превышать страховой суммы, на которую заключен договор. В случае родоразрешения женщины двумя и более живыми младенцами, выплачивается разовое пособие в сумме 250 рублей по договору, заключенному на сумму 2000 рублей и 125 рублей — на сумму 1000 рублей (при условии заключе-

ния договора до достижения срока 12-недельной беременности). Выплата страховой суммы производится на основании заявления, страхового свидетельства, справки лечебно-профилактического учреждения.

В случае смерти страхователя необходимо представить заявление, страховое свидетельство и врачебное заключение о причине смерти. Если не будет представлено страховое свидетельство, то сумма выплачивается на основании копии свидетельства только по истечении 30 дней после поступления документов в инспекцию Госстраха.

Основанием для заключения договора является устное заявление страхователя, на основании которого страховым агентом инспекции государственного страхования по месту жительства, работы страхователя он и заключается.

В случае своей смерти, страхователю предоставляется право назначать любое лицо или несколько лиц для получения своей суммы. Страховая сумма устанавливается в размере 1000 и 2000 рублей, а страховой взнос составляет, соответственно, 5 и 10 рублей. Срок действия договора — один год.

Л. ТУЛИБАЕВА,
старший инспектор.



На снимке запечатлено заседание постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по социальной законности и охране общественного порядка. В своей работе комиссия постоянно готовит вопросы на заседания президиума районного Совета. На днях, например, рассмотрены вопросы о работе с письмами, рассматриваются заявления о нарушениях при распределении жилья в

райцентре, заявления граждан, поступившие в отдел внутренних дел. Активностью отличаются депутаты: Р.Г. Худайбердин, В. М. Файзуллин, В.И. Сатюков, М. Х. Гумеров и другие.

Все члены комиссии считают, что действенность ее будет только тогда, когда решения станут реально претворяться в жизнь.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Лесу быть «в законе»

Концерном «Башлес» и специалистами родственных ведомств и организаций на рассмотрение Верховного Совета республики внесен проект «Лесного кодекса БССР». В случае утверждения его в качестве закона именно этот документ станет основополагающим документом для пользования зелеными богатствами Башкортостана. Пока «на вооружении» лесной кодекс РСФСР, во многом уже переставший отвечать современным требованиям.

Во 2—4 статьях автор проекта разграничивает в области регулирования лесных отношений

компетенцию СССР, РСФСР, Башкирии, местных Советов. Вот что подлечит, по их мнению, местным властным органам:

контроль за предоставлением лесфонда во владение предприятиям, учреждениям, организациям, гражданам;

регистрация права (кроме предприятий лесного хозяйства) владения лесфондом, а также договоров аренды лесных ресурсов;

контроль за использованием, воспроизводством, охраной и защитой лесов; приостановление и запрещение деятельности предприятий при нару-

шении лесного законодательства, экологических требований и условий аренды;

разработка предложений деления лесов по лесотаксовым разрядам;

регулирование пастбищ скота в лесах и других видов пользования лесными ресурсами; регулирование использования лесов в рекреационных целях и для нужд охотничьего хозяйства.

Лес — достояние народа, он в исключительной государственной собственности республики. Все вопросы предоставления и использования нашего лесфонда для общесоюзных и межреспубликанских нужд обсуждаются и решаются СССР и РСФСР только совместно с БССР.

Правофланговые



Более 34 лет трудового стажа насчитывается у оператора машинного доения Тансылу Шарифутдиновны Мамбетовой, работающей в Мамбетовском отделении совхоза «Маканский».

За эти годы продукция, выработанная ее руками, исчисляется в тысячах тонн молока. И в этом году Т. Ш. Мамбетова за 11 месяцев надоила более 80 тонн, или по 3371 килограмму молока от каждой закрепленной коровы.

Это новая трудовая победа. Тансылу Шарифутдиновна награждена двумя орденами «Трудового Красного знамени», юбилейной медалью «В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и медалью «Ветеран труда». С победой Вас, Тансылу Шарифутдиновна, и успехов в новом году.

Д. РЫБАКОВ.

НА СНИМКЕ: Т. Ш. Мамбетова.

Фото Р. ВАИМУРЗИНА.

ПРОБЛЕМУ РЕШИТЬ МОЖНО

С хорошими производственными результатами встречаются Новый год труженики ремонтно-технического предприятия АПКО, получив за оказанные услуги хозяйственным района неплохую прибыль. Особенно постарались коллективы станции техобслуживания тракторов К-700, автогаража и станции техобслуживания автомобилей. В день работников сельского хозяйства здесь чувствовали передовиков производства, лучших по профессии. Можно долго рассказывать об их трудовых успехах, но именно сейчас хочется сказать о тех проблемах и задачах, которые, больше всего волнуют руководителей ремтемпредприятия. Одна из них больше беспокоит экономиста Р. Ишемгулова. Это вопрос: как жить и работать коллективу при новых рыночных отношениях. Экономист уверен, что к этому необходимо готовиться, то есть, попробовать создать на базе подразделений ремтемпредприятия объединенные мелкие предприятия и чтобы каждый цех имел свой счет, получал то, что заработал.

— Важно добиться того, чтобы сами рабочие несли себе работу, — говорит экономист, — были заинтересованы в этом. Вот тогда рынок не страшен. Пока же приходится наблюдать иную картину, а именно, за счет хорошей прибыли одного цеха существуют те, кто ее не получил, а это уже ненормально.

Директора предприятия Т. Аслаева эта проблема тоже волнует не меньше, но основная его забота о том, как строить жилье, заниматься благоустройством. Ведь в отличие от других подобных ремонтных предприятий в республике, наше находится не в районном центре, а обособленно, в поселке Садовый. Отсюда и немалые трудности. Поселок нужно содержать в образце

Точка зрения

вом порядке самому коллективу ремтемпредприятия и даже к услугам коммунального хозяйства прибегнуть нельзя. «На коллективу ремтемпредприятия сит и котельная, и строительство медпункта. Начали строить клуб на 300 мест силами ПМК-292, но дело встало из-за отсутствия стройматериалов. «Короче, хлопот невпроворот, а со своими средствами туговато.

Слушая руководителей предприятия, подумалось, так, за чем же дело встало. Зачем же тянуть с созданием объединенных кооперативов, разве рабочие откажутся строить для себя жилье, развивать социальную инфраструктуру на селе. Ведь это снимет с плеч руководителей немало проблем. Думается, над этим делом стоит основательно подумать и в АПКО.

В. ДАНИЛОВ.

ХАЙБУЛЛИНСКИ И район по площади в республике занимает шестое место. Из 391 тысячи гектаров площади района 306 тысяч приходится на сельскохозяйственные угодья, больше половины которых распаханно. Общая лесистость района за счет горно-лесной зоны около 10 процентов, однако в водораздельной части рек Сакмара и Урал облесенность очень низкая; в пределах одного процента. Налицо нарушение оптимального соотношения лесов и сельскохозяйственных угодий, пашни, пастбища, сенокоса. В связи с нарушениями природопользования создавалась тревожная экологическая обстановка.

Экологические проблемы, возникшие особенно в последние годы, в значительной мере сказались на почвенном покрове. В балансе землепользования все больше становится земель, которые имеют очень низкую урожайность. Это эродированные, солонцовые, каменистые и скелетные почвы. Имеет место резкое снижение продуктивности склоновых пастбищ, снижение водности рек и ухудшение качества воды. Рациональное использование почв требует достоверного и глубокого знания их свойств.

Автору этих строк приходилось бывать в лесах и полях района с целью изучения его почвенного покрова. Первоначально это были горно-лесные ландшафты, затем почвы сортоучастка. В 1989 году экспедицией были охвачены предгорные и равнинные ландшафты. В результате этих исследований были составлены почвенные карты, картографические содержания подвижного и общего гумуса, запасов гумуса в пахотных почвах.

При кажущемся на первый взгляд спокойном рельефе, здесь имеет место большая контрастность почвообразующих пород и, соответственно, почв. Вулканические процессы в отличие от восточных гор Южного Урала были такие, что затухали ближе к дневной поверхности, обогатив ее одновременно тяжелыми металлами и микроэлементами. Отступление юрского и третичного морей оставило в наследство засоленность грунтов. Среди них много цветных глинистых пород древнего выветривания пород. Все это создало разнообразие почв. Почвенный покров поэтому отличается большой контрастностью как по вертикали, так и горизонтально. Сказанное означает, что на близких расстояниях мощность всевозможного профиля до коренных пород колеблется от нескольких сантиметров (10) до одного-полтора метров. На

НА ПРИНЦИПАХ ЭКОЛОГИИ

близких расстояниях можно обнаружить почвы различного происхождения: скелетную, недоразвитую черноземную, чернозем слаборазвитый, чернозем обыкновенный, солонец. Такая неоднородность почвенного покрова на пашне играет негативную роль. В естественных же условиях таким почвенным комбинациям неплохо приспособились древесные сообщества и многокомпонентные травосмеси.

Тенденция снижения содержания и запасов гумуса в пахотных почвах во всех районах стала общезвестным фактом. Сказанное особенно ощутимо в условиях сухости. Степи теперь чрез-

мерно распаханы. Это привело не только к снижению содержания гумуса, но и к нарушению зернистой структуры черноземов. Содержанием гумуса, его мощностью, степенью уплотнения почвенного профиля, рельефными условиями должны быть определены системы обработки почв (бесплужная, безотвальная, отвальная), подбор растений, севооборотов. А почвенно-экологические условия района неодинаковы. Здесь можно выделить шесть почвенно-экологических микрорайонов.

Равнинно-степной микрорайон включает земли совхоза «Хайбуллинский» и часть земель совхоза «Таналынский». Почвенный покров представлен в основном, обыкновенными черноземами, которые можно оценить как благоприятные для земледелия, для возделывания яровой пшеницы. Мощность гумусового профиля в черноземах указанных хозяйств достигает 40 сантиметров. Однако они различаются по карбонатности и степени уплотненности профиля. Поэтому даже в пределах этого относительно спокойного микрорайона напрашивается дифференциация приемов обработки почв и применения минеральных удобрений.

Сухостепной почвенно-экологический микрорайон имеет весьма контрастный почвенный покров: черноземы обыкновенные, южные, солонцеватые, карбонатные, недоразвитые и солонцовые комплексы. Контрастность, как отметили, обуславливают реальные условия и составы коренных почвообразующих пород. Поэтому почвы имеют разнообразный химический состав и агрофизические свойства. Сюда относятся массивы совхозов «Акъярский» (часть), «Маканский», «Таналынский»

(часть), колхозов имени Фрунзе и «Новый путь». Увалисто-степной сильно-разрушенный микрорайон. Почвы различаются в первую очередь, развитостью гумусового и всего мелкоземистого профиля; это черноземы обыкновенные и скелетные органогенно-щепнистые. Сюда относится землепользование совхоза «Матраевский».

Плакорно-степной микрорайон по почвам близок к предыдущему, отличается более спокойными формами рельефа.

В трех вышеотмеченных микрорайонах наиболее выражено ухудшение экологической обстановки. В них имеет место несоответствие овце-

поголовья на гектар пастбищных угодий. Вспрос сокращения их поголовья, хотя бы временного, снять нельзя. Внимания заслуживает перевод маломощных черноземов и каменистых скелетных почв в естественные кормовые угодья, изменение использования сельскохозяйственных угодий путем введения на склоновых землях оборота угодий по схеме: пашня — сенокос — пастбище — пашня. Как видно из схем, почвозащитные севообороты с многолетними травами предлагается вначале использовать как сенокосы, затем как пастбища, а в дальнейшем можно их и распашать. Об этом мы высказались более подробно на страницах «Советской Башкирии» 14 августа 1987 года. Следует шире внедрять в практику хозяйств технологическую систему по созданию улучшенных сенокосов и культурных пастбищ на каменистых почвах и солонцовых комплексах, разработанных старшим научным сотрудником А. А. ШИШКИН М. К. Харисовым. Надо попросить этого влюбленного в Зауральский край, неутомимого исследователя выступить на страницах Вашей газеты.

Предгорный степной микрорайон включает массивы колхозов «Красное знамя», «Красный доброволец», имени Ленина. Почвенный покров контрастный; черноземы типичные, обыкновенные, темно-серые лесные, скелетные органогенно-щепнистые. Содержание гумуса в почвах этого и предыдущего микрорайона доходит до 6—8 процентов. Встречаются переувлажненные пятна и участки на пахотных землях. Такие пятна приурочены к местам выхода и близкого расположения грунтовых вод и являются природной особенностью предгорных

районов. Они создают неудобства при посеве, уборке сельскохозяйственных культур, выпадают из полей севооборотов. По-видимому, эти переувлажненные пахотные почвы лучше залужить.

Горно-лесной почвенно-экологический микрорайон представлены серыми и темно-серыми лесными почвами с различной мощностью мелкоземистого профиля. Это «стыковый» микрорайон, где встретились и взаимопроникают степные и лесостепные ландшафты. Пастбища скота здесь ведет к полному уничтожению лесного подраста, происходит переуплотнение почвы, резко снижаются ее водорегулируемые свойства. Шайтан-тау заслуживает охраны. Статус ландшафтного заказника или заповедания — вопрос окончательно до сих пор не решен.

Говоря об охране, надо и степь спасать, в первую очередь, ее флору, растительность. В печати уже были выступления в защиту ковыля. Но ковыль бывает тоже разные. Ковыль-тырса приносит одни беды овцам, ее нужно скосить и сжечь. Другое дело — ковыль Лессинга, которая поедается и ее надо особенно беречь. Спасение степи, которая чрезмерно распаханна, взаимосвязана с укреплением кормовой базы, улучшением пастбищ. Проблемы есть. И все же оздоровление края, как мне кажется, нужно начинать с оптимизации соотношения лесов, лугов, пастбищ, пашни, то есть, с лесовосстановительных работ. На это не нужно жалеть средств. Перед глазами «малиновский» массив. Как чувствуют себя здесь лиственница, береза, сосна? Более подробно об этом речь шла в нашем сообщении в «Советской Башкирии» от 20 июня 1989 года. Степи нужен лес — проблема была поднята также в «Совет Башкортостана» за 28 мая 1985 г.

Все сказанное предполагает действенные меры по регулированию землепользования и охраны почв. Речь идет о комплексной программе рационального землепользования района на принципах экологии. Следует отметить, что биогеохимическая обстановка в отношении человека здесь еще как следует не оценена. Имеются трудности по определению тяжелых металлов, уровня радиации в почве и т. д. Они возникают и в связи с переходом на рыночную экономику. Проблемы есть, но они разрешимы.

А. МУКАТАНОВ,
ведущий научный сотрудник Института биологии БНЦ Уро АН СССР.

Одна надежда на календулу

Полторы тонны лекарственных растений восьми видов сдали на чаеразвешочную фабрику студенты-биологи Башкирского госуниверситета. Выращенные ими на собственной биостанции в Кармаскалинском районе сегодня используется для выпуска ароматизированных и целебных разновидностей чая.

— В 1991 году совместно с колхозами и совхозами республики, под-

собными хозяйствами и промышленными предприятиями собираемся выращивать лекарственные растения на ста гектарах, — сообщила профессор Л. Б. Ильина, завкафедрой университета, — но и это только начало. Такие плантации должны занять минимум тысячу гектаров. Ценное сырье нужно не только для приготовления чая или организации повсеместно фитобаров, но и для ап-

тек, для приготовления лекарств, для лечения средствами народной медицины. В стране массовый дефицит медикаментов, а в ближайшие год-два ситуация даже ухудшится. В этих условиях календула и ромашка, хмель и душица, шиповник и зверобой, облепиха и лепесток василька попросту спасут здоровье населения Башкирии, пораженной химией и нефтепереработкой.

Л. В. Ильина и ее сподвижники по универ-

ситету побывали в Верховном Совете и Совмине республики, в других заинтересованных организациях, в том числе в банках и на предприятиях, имеющих валюту. Ученым и студентам обещана поддержка, сегодня разрабатывается программа выращивания и переработки лекарственных растений в масштабах, удовлетворяющих Башкирию.

БЖА.

О людях хороших РАДУЮТ СЕЛЬЧАН

УСПЕШНО встретили Новый год продавцы Федоровского продуктового магазина Альфира Нутфулловна Муравьева и Валентина Николаевна Павлова. Годовой план розничного товарооборота составлял 143 тысячи рублей, он был выполнен еще в октябре.

В целом годовой же план выполнен на 126 процентов.

В перевыполнении планов продажи товаров населению прежде всего, сопутствовали добропорядочность продавцов, их опыт и добросовестный труд.

Опыта им не занимать. Так, Альфира в торговле работает с 1974 года, а стаж Валентины — 7 лет. Покупатели ими довольны. Хотя и трудности есть всюду, но в их магазине всегда можно купить хлеб, крупу, консервы. На витринах порядок, в помещении уютно. Работа у них беспоконная, только два раза в неде-



лю приходится ездить на межрайбазу, да несколько раз в склад торгового объединен-

ия приходится наведываться. Поэтому ничего удивительного, что в Федоровке ассортимент бога-

че и порядок лучше. НА СНИМКЕ: А. Н. Муравьева. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Неясностей еще много

В связи с осложнениями в торговом обслуживании в нашей стране затрудняется и работа продавцов магазинов и комиссий кооперативного контроля.

Такие трудности проявляются и в Абишевском торговом предприятии. Во-первых, нужно отметить, что в деревне Абишево сильно устарело здание некоторых магазинов, торговый склад размещен в одной комнате полуразрушенного школьного интерната. Все они требуют либо капитального ремонта, либо строительства новых помещений. Сельмаг, например, и весной, и летом, и осенью затопляет водой, также «под водой» находится хозмаг, так что, зайти в магазин можно разве только в болотных сапогах.

В продовольственном магазине очень много развелось крыс, прогнили полы, продырявлены стены. Во всех этих магазинах печное отопление, да и печи устарели, если сильно протапливать их, то появляются трещины, что тоже небезопасно. Между тем, о средствах противопожарной безопасности и говорить не стоит — все для «галочки».

Трудно приходится продавцам и техникам зимой, в помещениях очень холодно.

Во-вторых, в связи с проявлением дефицита, почти на все виды товаров, не обеспечиваются потребности народа. Но в наших магазинах высокой товарной «голодовки» не чувствуется, чем в других, приезжа-

ющие из других сел и деревень отмечают, что пока прилавки в наших магазинах еще не совсем пусты. В этом проявляется старание директора торгового предприятия Ильдара Илимбетова, его заместителя Вакиля Нигматуллина, продавца сельмага Фатиха Абдулменова, которые несмотря ни на какую погоду, отсутствие дорог, постоянно возят товары из Сибайской базы.

Для того, чтобы привезенные товары реализовывать по справедливости, совместно с сельским Советом решено отпустить их по-спасовски, особенно товары повышенного спроса. В сельмаге также есть список многолетних матерей, которым в строгом порядке будут отпускатся детские товары. Навели порядок и в реализации колготок, которые выделяются по учреждениям, учитывая размеры изделия.

Некоторые товары реализуются ветеранам войны с определенным сроком пользования. Для них составлен отдельный список с указанием даты продажи и минимума потребности.

Товары у нас продаются и в порядке очередности. В этом случае первоочередное право предоставляем ветеранам войны, вдовам, чьи мужья погибли на фронте, одиноким старикам, воинам-интернационалистам, матерям-героиням, больным и пожилым людям и т. д.

Однако самое трудное — сохранить этот введенный порядок как членам лавочной комиссии, так

и продавцам. Порою продавцов доводят до слез. Часто, например, возникают споры продавцов с матерями — героинями. Непонятно, если у них дети уже стали совершеннолетними, сохраняются ли те же льготы до самой старости? Я не верю в то, что по старости, даже если и дети у матерей-героинь повзрослели, у них терпят льготы на товары. Хотелось бы об этом узнать из районной газеты.

Перед новогодним праздником было реализовано каждой семье по килограмму конфет, печенья, а также индийский чай, что очень порадовало людей и они выражают благодарность работникам торговли.

Однако терзает душу, что покупатели выражают недовольство к льготникам, требуют, чтобы они также получали товары в порядке очередности как и все. Есть много нареканий к членам комиссии кооперативного контроля, которые обеспечивают порядок в продаже товаров и в то же время получают их вне очереди.

Неясных вопросов у нас в торговле очень много. Например, правильно ли мы поступаем, отпуская товары в первую очередь, перечисленным лицам? И вообще, каковы права и обязанности членов кооперативного контроля, имеют ли они какие-либо привилегии? Обо всем этом хотелось бы узнать через районку.

Р. РАХИМГУЛОВ, член кооперативного контроля Абишевского торгового предприятия.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Родители довольны

В этот день в Исянгильдинском сельском клубе было многолюдно. Они пришли послушать лекцию и посмотреть детский концерт, подготовленный учениками сельского класса. Концертная программа была составлена из различных номеров.

Ее своим выступлением открыл ансамбль юных кубызистов. Затем один за другим прозвучали песни в исполнении хора и отдельных певцов, были исполнены пляски. Дружные аплодисменты заслужили песни, исполненные дуэтом Алсу Исянгильдиной и Алсу Рахмангуловой, пляски Ислама Нигматуллина, Нура Шаймуратова, Самата Юламанова. Также всем понравился танец мальчиков «Всадники».

Одним из лучших номеров стал выход ансамбля юных куранстов под руководством Р. А. Канчурни. Никого не оставили равнодушными башкирские народные танцы в исполнении семиклассниц Алсу Исянгильдиной и Файлы Тагировой.

В заключение концерта учитель средней школы М. У. Сынбулатов прочитал родителям лекцию на тему «Нравственное воспитание в семье». Затем все желающие просмотрели кинофильм. В этот день двери клуба еще долго были открыты.

Илюза КАДЫРОВА, юнок. д. Исянгильдино.

Лекция о Заки Валиди

В эти дни в поселке Уфимск появился филиал районного общества «Аманат» под названием «Мирас». И сразу же им организовано мероприятие, посвященное 100-летию со дня рождения

всемирно известного ученого, лингвиста Заки Валиди.

В школе были прочитаны лекции о жизненном пути, творчестве, гражданской позиции Заки Валиди Туган учите-

лями истории В. А. Галекаевым и З. О. Кашкаровой, учителем пения Л. К. Лобановой. Односельчане задавали детям множество интересных вопросов.

После лекций состоялось выступление фольклорных групп «Ляйсан» и «Шаян кызар» под руководством М. М. Юла-

новой и Г. М. Галекаевой.

Односельчане поблагодарили за содержательные лекции и выступления самодеятельных артистов и предоставленный отдых.

Г. ГАЛИЕВА, учащаяся IX класса Уфимской СШ.

★ Служат парни Родине

Семейная гордость

Прошедшей осенью супруги Шайдуллины из села Самарское проводили в армию третьего сына. Скромные труженики всю свою жизнь посвятили воспитанию детей, а их четверо — три сына и дочь, привили им любовь к работе. Александр Шайдукович — механизатор. Трудолюбивые руки Сагиды Тимерьяновны нужны везде: на току и на ферме. Каждый год она работает сизмавицей, а труд этот не из легких. И поэтому отрадно родителям, что дети растут честными и трудолюбивыми. Старший сын Геннадий после службы в рядах Советской Армии работает в Самарском филиале ЗНОАТ, Генрих — в армии. Настал черед отдать свой долг Родине и младшему Валерию.

Когда провожали Валерию, получили письмо от командования части, где служит его брат Генрих. В письме такие добрые слова, что наполняет гордостью сердца матери и отца.

«Уважаемые Александр Шайдукович и Сагиды Тимерьяновна, ваш сын Генрих Шайдуллин про-

ходит службу в воинской части, которая выполняет важную задачу по строительству автомобильных дорог в Нечерноземной зоне РСФСР.

Вы знаете, какое бедственное положение сложилось в этом регионе из-за нехватки дорог. Родина позвала нас сюда, чтобы протянуть руку помощи своим братьям.

Ваш сын своим самоотверженным трудом, образцовой дисциплиной вносит весомую лепту в выполнение этой задачи.

Он пользуется заслуженным авторитетом среди командиров и своих товарищей.

Командование части благодарит Вас за воспитание в сыне чувства долга, ответственности за порученное дело, высокой порядочности.

Надеемся, что и в дальнейшем Генрих не уронит фамильную честь и будет также выполнять свой воинский долг».

Пусть почаще радуют родителей их дети. Это так хорошо.

Л. ЧЕКМЕНЕВА, библиотекарь. с. Самарское.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



СУББОТА 5 января

«Орбита-4» — «Восток» 18.00 — ТСН. 18.15 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Слуга». 1-я и 2-я серии. 20.30 — Время. 21.15 — «Браво-90». 23.45 — «Вид» представляет «Матадор». Ночное ТВ. 00.45 — «Путешествие мсье Перришона». Художественный телефильм. 02.00 — «Я помню чудное мгновенье...» Фильм-концерт. (Ленинград).

«ДУБЛЬ-4» 16.30 — «Башкортостан» (на баш. и рус. яз.). 16.50 — «Рузеек» (на баш. яз.). 17.20 — «Наши диалоги». «Это святое слово Родина» (на баш. яз.). 17.55 — Учим башкирский язык. 18.15 — «Театр одного актера». Л. Филатов. Сатирическая сказка «Про Федота-стрельца, удалого молодца». 19.15 — Русские песни поет Т. Петрова. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Лыжный спорт. Кубок мира. 30 км. Женщины. Передача из Крылатского, 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — Творческий вечер Н. Бабкиной и ансамбля «Русская песня». 23.15 — «Ночная работа». Художественный телефильм (Финляндия).



нашего дорогого мужа, папу и дедушку Сайфуллу Файзулловича БАЙМУРЗИНА из д. Байгускарово, с 60-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, благополучия, больших семейных радостей и счастья на долгие годы жизни.

Жена, сын, дочери, сноха, зятя, внуки и внуки. д. Байгускарово, г. Хромтау.

Коллектив Танаулинского совхоза, совет ветеранов войны и труда выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда **САВЧЕНКО Виктора Сергеевича**

Дирекция профком. комсомолет совхоза «Асырский», исполком сельского Совета выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоротечной смерти ветерана войны и труда **КУЛИКОВА Петра Васильевича**

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Л. ИШЕМГУЛОВА. Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции в типографии: БССР, село Амъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел пасем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю, во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.